

许伟兴坚守海岛二十七载,时刻不忘使命担当——

“脱下军装,我依然还是一个兵!”



编者按

退役不褪色,奋起新征程。2025年,我市许伟兴、初立波、林玉杰、高润琦、崔为民、潘升玉、李少青、衣起光、衣静涛9名退役军人经过层层选拔,荣获2025年度“烟台市退役军人标兵”称号。今起,本报推出“港城荣光·永不褪色——退役军人标兵风采”专栏,展现退役军人忠诚担当、开拓创新、无私奉献的精神品格,走近标兵,学习标兵,营造全社会尊崇军人、尊重退役军人的浓厚氛围,为退役军人工作高质量发展注入强劲动力。

驻守海岛27年,每当狂风巨浪来临时,他依然如军人一样,迎难而上、冲锋在前。

“我喜欢这身橄榄绿,我要天天听到军歌嘹亮的号角声。”“我知道海岛艰苦,但是军人苦也不言苦,苦也不怕苦,苦中也作乐,苦中有作为!”

1998年从老家平度参军入伍,来到长岛后,许伟兴就再也没有离开过海岛。扎根在海岛的,还有他的青春、坚守与责任。从一名普通战士到连职干部,在海岛生活的27年中,他打过不少“仗”。“最难忘的,是那些与自然较量、与责任并肩的硬仗。”

“走访任务不等人”

2008年,许伟兴从部队转业到地方长岛县民政局工作。每天面对的是社会弱势群体和低保对象,为精准了解他们的实际情况,许伟兴坚持每年下乡走访低保对象。

那时的长岛是一个海岛县,40个行政村分布在不同的岛屿上,最远的北隍城乡,乘船往返要八个多小时。遇到恶劣天气停航,被困在岛上几天不回家是常事。许伟兴还记得第一次下乡的时候,“那是一个冬天,船刚驶

出港口没多久,海浪就开始‘发威’。大浪从船头炸裂打到船身盖到船尾,发出巨大的轰鸣,船头的货物被海浪扫进大海。虽然当兵时许伟兴也乘过船,但依旧是一个陆地上来的“旱鸭子”。很快,他开始晕船,在船上吐得翻江倒海,下船时是同事们搀扶才下了船。

“可是走访任务不等人。”不顾晕船反应,下船后许伟兴立即和同事们展开工作,上门走访低保对象居住环境、了解低保对象家庭生活状况、身体状况及经济状况。这次经历后,大家戏称他为“海上瘫”。但许伟兴知道,在海岛工作,过风浪是他转业后的第一仗。此后,第二次、第三次有下岛任务,他仍旧坚决要求:“我去!”无数次的晕船呕吐、无数次的风浪历练,他终于从“海上瘫”练成了“老海岛”,打赢了转业后的第一仗。

“最险的仗是风浪”

2016年6月,因工作表现突出,许伟兴被组织提拔到山东省最北端的北隍城岛上担任北隍城乡人民政府安全生产监督管理办公室副主任,成为一名乡镇干部。

2018年12月的一个深夜,正在值班的许伟兴接到了一个求助电话。一艘外地渔船在9级大风中失去动力,触礁搁浅,情况万分危急。“船上还有7名船员,虽然他们距离海岸不远,但却不能跳海求生,一旦跳入大海就会被巨浪卷起打在礁石上。”许

伟兴回忆。唯一的办法是把船上的缆绳递到岸上,利用缆绳建立一条生命通道。可是狂风巨浪当前随时都有生命危险,谁去救?

“情况紧急,容不得半点犹豫,我第一个把缆绳套在身上。”漆黑的夜幕下,冲入大海的许伟兴被风浪狠狠地推了回来。“当时突然脚下一空跌进一个深水坑,海水直接从脖子灌进衣服里,幸亏身上套着绳子,才被同事拽上了岸。”爬起来许伟兴再次冲入风浪,就这样连续7次冲锋,在同事们的共同努力下,最终将遇险的7名船员全部救助上岸。同年,他被长岛县委、县政府给予嘉奖,还被授予“辽大花渔抢险救援工作先进个人”称号。

“讲好海岛发展故事”

2019年,许伟兴到山东省距离大陆最远的乡镇大钦岛任职,先后任大钦岛乡党委组织委员、宣传委员、政法委员、统战委员、武装部长、团委书记等职务。

大钦岛是著名的“中国海带之乡”,海带出口占全国的70%以上,岛上海带养殖面积1.3万亩。2019年海带销售遇到瓶颈,急需扩大对外宣传,提高知名度来促进销售。

面对这一全新的课题,该如何下手?许伟兴从学起,牵头规划“一岛一品”文化长廊,打造“海带之乡·渔牧大钦”文化品牌。围绕这一主题,他规划了一个文化品牌、一个广场主题标志、一个Logo、一面主题文

化墙、一个文化展示馆、一本画册、一个公众号、一个宣传短片、一支海岛文化故事宣讲队伍、一批文创产品等“十个一”工程。

2021年,大钦岛乡建成了“海带文化展览馆”、海带文化主题广场和文化墙,挖掘了一系列海带主题故事。为了让海带文化火出大钦岛,他还创新打造“记住乡愁·彩绘小渔村”网红打卡地,让沉寂的小渔村变成游客纷至沓来的热门景点。

2023年,他抓住首届大钦岛海带文化节,邀请国内10多家知名新闻媒体进行宣传推广大钦岛,让“海带之乡·渔牧大钦”这张名片片上热搜榜,也得到了央媒的青睐,既打出了品牌效应又突破了海带销售难题。这一年,海带价格从原来每斤12元直接涨到每斤23元,创造了大钦岛海带最高价格。当年,仅凭海带收入超千万元的有10多户,收入超过百万元的有80多户。看到村民们腰包鼓起来,许伟兴觉得所有的付出都值得了。在大钦岛乡工作的五年里,许伟兴身兼数职,被授予“党管武装好书记”“优秀武装部长”等荣誉。

海岛坚守二十余载,许伟兴心中最愧对的是家人。“妻子多次劝我,找领导调回县城,方便照顾家里,但我从未向组织张口过一次口。因为在我心里,脱下军装,我依然还是一个兵,海岛需要我,群众需要我,这份责任我不能丢。”

YMG全媒体记者 秦菲
通讯员 郑洋

诗、食里的24节气小寒

一岁最寒时 喝粥忙大年

小寒,是二十四节气中的第23个节气,冬季的第5个节气,干支历子月的结束与丑月的起始。斗指癸;太阳黄经为285°;于每年公历1月5-7日交节。冷气积久而寒,小寒是天气寒冷但还没有到极点的意义,它与大寒、小暑、大暑及处暑一样,都是表示气温冷暖变化的节气。小寒节气的特点就是寒冷,但是却还没冷到极处。

古人将小寒分为三候:一候“雁北乡”。此时节,阳气已动,大雁开始向北迁移。二候“鹊始巢”。喜鹊衔草筑巢,准备孕育后代。三候“雉始雊”。古人认为,雉鸡是感受到阳气之萌生而发声的。寒阴至极,春天还会远吗?

《月令七十二候集解》中说:“十二月节,月初寒尚小,故云,月半则大矣”,就是说,在当时的黄河流域,小寒是比较寒冷的。又由于小寒还处于“二九”的最后几天里,未进入“三九”,并且冬季的小寒正好与夏季的小暑相对应,所以称为小寒。民谣有“小寒时处二三九,天寒地冻冷到抖”之说。

今年小寒始于1月5日,止于1月19日,这段时间恰好是腊月初六至腊月二十。“一进腊月就是年”,从腊月开始,家家户户都开始“忙年”“备年”,买春联、窗花、年画、彩灯、鞭炮、香火等等,开心地过春节作准备,而各地的民间社火和庙会也会热闹地推出。

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年”“喝过腊八粥,就把年来盼”……今年小寒的第三天是腊八节。腊八节的主要习俗就是喝腊八粥。人们将米、豆、花生、红枣、桂圆、葡萄干等合水而煮,煮熟后再放入糖料,这五谷杂粮粥就成了家庭饭桌上的甜蜜谈话。

YMG全媒体记者 刘晋

烟台首个区级分拣中心启用

完善垃圾分类 两网融合体系

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 孔波)为加快可回收物体系建设,积极推动“两网融合”,2025年12月30日上午,在烟台市城管局指导下,由新润华集团和第三方企业投资运营的牟平区再生资源分拣中心正式启用。作为烟台市首个建成投用的区级分拣中心,其投用标志着牟平区垃圾分类工作开启新篇章,将引领全区再生资源行业走向标准化、规范化,助力绿色低碳循环经济高质量发展。

仪式现场,烟台市城管局相关负责人宣布牟平区再生资源分拣中心正式启用并为其揭牌。该分拣中心同步打造了可回收物研学基地,通过图文展板、互动模型等具象化形式,系统科普垃圾分类原理、分类标准及可回收物资源化利用现代化处理流程,让参观者在学习知识的同时,感受实践分类的乐趣。

据了解,牟平区通过政府推动、市场运作模式推进可回收物体系建设,依托生活垃圾分类市场化服务项目,由中标主体自投设备搭建体系,形成“社区投放网点—镇街中转站—区级分拣中心”三级脉络。截至目前,已设置社区及居民小区可回收网点30余个,打造完成1处标准化再生资源中转站(2025年5月底投运),整合2处专业化中转站。此次区级分拣中心投运,进一步完善了前、中、末“三端合一”的垃圾分类两网融合体系。

新年上新 烟台向上



YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道

祥和花鸟市场花店老板曹爱芹:

花香“增味”美好生活

2026年新年第一天,芝罘区幸福街道祥和花鸟市场内暖意融融。“园林青芳”花店老板曹爱芹正忙着整理花枝、打理盆栽。各色鲜花争奇斗艳,氤氲着浓郁的新年气息,成为市民假日里找寻新春美好、装点生活的暖心一隅。

店内,蝴蝶兰亭亭玉立,仙客来娇艳绽放,红掌吐露新蕊,一盆盆、一束束鲜花错落摆放,满眼生机盎然,处处洋溢着迎新年的喜庆氛围。为了让年味更足,曹爱芹还在每盆盛开的花卉上,都挂了写有吉祥祝福语的小卡片。随手拿起一张,“平安喜乐”“新年顺遂”等暖心话语映入眼帘,让人心生愉悦。曹爱芹每天都会根据顾客的需求

和喜好,主动提供专业的搭配建议,帮大家选出心仪的花。

这家开满鲜花的小店,藏着二十余年的温情坚守。“园林青芳”从祥和花鸟市场开业时便已入驻,由曹爱芹的公公婆婆经营了20多年。此前,曹爱芹一直在店里帮忙,潜心学习各类花卉的生长习性和养护技巧。随着老人年纪大了,她正式接过经营接力棒,用心守护这份花香事业。

为了给花卉提供最好的生长环境,曹爱芹的花室里始终保持着适宜的温度和湿度。她还特别注重售后养护指导,不少顾客买回家后不懂养护,她都会耐心讲解浇水频率、光照需求,用专业和贴心赢得了不少回头客。

平日里,曹爱芹一人悉心打理花店,把每一盆花、每一株绿植都照料得生机勃勃。眼下临近新年,花卉市场迎来销售旺季,不少单位和市民纷纷预订年夜饭。曹爱芹不仅承接预订送货服务,还特意增加了人手应对忙碌时节,“就想把最美的鲜花和新春的美好祝福,送到更多市民手中。”

花香袅袅迎新年,一枝一叶皆温情。在祥和花鸟市场,曹爱芹用一束束鲜花装点着市民的新年生活,也用坚守与用心,点亮了属于自己的新年微光,让平凡的日子在花香中绽放别样美好。

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道

烟台市卫生健康委发布“2025年烟台卫生健康十大新闻”

2025年,烟台市卫生健康系统聚焦提升基层服务能力、优化医疗服务供给和深化体制机制改革,锐意进取,开拓创新,全市卫生健康事业得到长足发展。为进一步弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代卫生健康职业精神,凝聚全行业服务健康烟台建设的磅礴合力,烟台市卫生健康委全面复盘年度工作成效,梳理总结出37条具有标志性意义的重大事件。经多轮评选,确定年度“烟台卫生健康十大新闻”。

一、烟台卫健系统1个集体、3名个人荣获全国表彰

2025年3月24日,中华人民共和国人力资源和社会保障部、国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局发布了《关于表彰全国卫生健康系统先进集体、先进工作者及“白求恩奖章”获得者的决定》。烟台市口腔医院荣获“全国卫生健康系统先进集体”称号;烟台市莱山区黄海路街道社区卫生服务中心中内科主任孙茂红,烟台市牟平区中医医院党委书记姜晓敏,烟台市蓬莱区卫生健康局党组书记、蓬莱区疾病预防控制中心主任郭从军荣获“全国卫生健康系统先进工作者”称号。

烟台在全国卫生健康系统获表彰,体现了烟台市在深化医药卫生体制改革、优化医疗卫生服务、加强公共卫生体系建设方面的持续努力,展现了广大卫生健康工作者“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。

二、烟台市中医医院成功入选国家老年中医药健康中心试点建设单位,老年病科荣获2025年“全国敬老文明号”称号

2025年7月,山东省卫生健康委公示了国家老年中医药健康中心试点建设单位推荐名单。烟台市中医医院凭借其在中医药服务能力、老年健康管理模式、学科建设等方面的突出

优势,成功入选国家级试点,成为全省5个获此殊荣单位之一。

2025年11月,全国老龄工作委员会办公室下发《关于表彰全国“敬老文明号”和全国“敬老爱老老模范人物”的决定》,烟台市中医医院老年病科以其中医整体辨治思维,精准施方,为老年患者解除病痛,荣获全国“敬老文明号”。

三、烟台疾控跻身省级区域中心,多项创新成果引领公共卫生高质量发展

2025年,烟台疾控锚定构建与烟台城市发展和治理相协调的公共卫生体系,实施“43343”三年攻坚行动,全面提升流行病学调查、检验检测、应急处置等11项核心能力,持续加强内涵建设,成功获评省级区域公共卫生中心。

疾控领域一系列国家级、省级试点落户烟台。在医防协同、医防融合方面,争创了1个国家级试点、5个省级试点;在监测预警方面,争创了2个省级试点;在风险评估方面,争创了6个省级试点。获批全省唯一、全国首批无结核社区创新试点。各试点单位先行先试、探索创新,为全省乃至全国疾控事业发展提供“烟台经验”。创立发热门诊“三门”管理模式,发热门诊等自然疫源性疾病病死率降至历史最低,相关成果在《健康报》刊发推广。

成立全国首家大中专院校艾滋病防控工作联盟,通过举办年会、发布联盟标识与宣言,开展“一校一品”建设与三级赛事联动,将防疫宣传深度融入校园文化,构建了校地结合、医防融合的防疫新格局。一年来,完成9.2万余名学生问卷调查报告,指导靶向施策;完成感染者典型案例汇编,丰富警示性教育素材;制定团体标准,构建“四维一体”动态评估体系,促进规范化建设。相关做法被中国性艾基金会、中艾协等推广宣传。

四、莱山区“国家科技创新2030—四大慢病”减重项目获评北大项目组“示范基地”“模范分中心”荣誉称号

2025年,莱山区疾控中心基于国家“科技创

新2030—四大慢病”重大项目,以莱山区黄海明珠分中心为全国首个项目分中心试点,系统构建了“评估—处方—活动—社群”四位一体的社区慢病干预模式,有效推动居民健康行为转变。项目运行中期(6个月)评估显示,受试者平均减重4.01kg,平均减重率4.61%,平均减脂率7.44%,多项代谢指标全面提升,形成了可复制、可推广的“莱山经验”。该模式在激发居民健康自我管理意识的同时,带动全市多个分中心同步启动干预,形成“标杆引领、全域推进”的慢病防控新格局。莱山区黄海明珠分中心获评北大项目组“示范基地”“模范分中心”等荣誉称号,莱山经验被北大项目组在全国推广。

五、烟台毓璜顶医院再次获批国家临床重点专科建设项目、牵头成立气道疾病精准诊疗山东省工程研究中心,宋西成教授荣获两项国家级行业大奖

2025年8月19日,烟台毓璜顶医院再次获批国家临床重点专科建设项目1个(消化内科),这已是该院连续第四年获批国家临床重点专科建设项目,为进一步提升医疗服务水平、惠及群众打下良好基础。

2025年8月6日,山东省发展改革委公布了2025年新认定山东省工程研究中心名单,烟台毓璜顶医院牵头申报的“气道疾病精准诊疗山东省工程研究中心”成功获批。该中心由烟台毓璜顶医院主导建设。中心聚焦鼻炎、哮喘、慢阻肺、肺癌等常见气道疾病,通过深入探索其分子机制,精准挖掘生物标志物和治疗靶点,打造基于人工智能大模型智慧诊疗平台,提升气道疾病诊断效率和预后评估能力,惠及广大患者。

2025年11月22日,烟台毓璜顶医院宋西成以第一完成人获得“中国医院协会医院科技奖”“中国医院协会医院科技进步奖”。11月28日,荣获“第十九届药学发展奖突出贡献奖”。两项荣誉均属于国家行业权威奖项,彰显了其在医药科技创新

领域的卓越贡献。

六、烟台市“五分钟社会救援圈”公益项目启动,全市社会急救网络体系提速升级

2025年3月24日,烟台市卫生健康委、烟台市教育局、烟台市慈善总会、烟台市120急救指挥中心与腾讯SSV时光实验室联合举办“烟台市五分钟社会救援圈”公益项目启动签约仪式。该项目为腾讯公益捐赠项目,系省内第二个获捐赠的地级市。

项目整合政府、企业及社会爱心人士组织资源,采取急救设备捐赠、急救培训纳入中小学体育课培训体系、智能平台与120急救指挥体系深度融合等方式,在市内芝罘区、莱山区、黄渤海新区等六区部分社区、学校、大型商超等人流密集区域部署自动体外除颤器(AED)300台,同步优化120指挥系统AED地图、志愿者调派、视频指导等功能,实施急救师资培训。项目的实施,有力推动了AED急救设备在烟台市的科学配置与社会公众急救能力提升,构建了“政府主导、部门协同、专业指导、科技支撑、社会参与”的社会急救体系新格局。

七、莱州市积极探索整合性医疗卫生服务新模式,获评“山东深化医改十大创新举措”

莱州市创新探索整合性医疗卫生服务模式,相关实践《“壮筋骨 通经络 补气血”莱州市积极探索整合性医疗卫生服务新模式》,于2025年3月获评2024年度“创新引领 医改惠民”山东深化医改十大创新举措。

该模型推动医疗资源布局持续优化,紧密型县域医共体建设稳步推进,镇卫生院与县级医院实现错位发展。实施“鲲鹏”计划构建人才培养体系,搭建信息化平台、智慧共享中药房等,打造四星级“优质服务品牌”,医疗资源质效持续提升。

八、莱阳市获评“全省医养结合高质量发展创新引领县”

2025年9月,莱阳市顺利通过“全省医养结合高质量发展创新引领县”项目验收。以“1+2+4+10”工程为抓手,搭建智慧化健康养老服务平台,创新特色医养结合服务模式,先后入选全省首批“医养结合示范先行县”、获评“全省医养结合高质量发展创新引领县”。通过构建医养结合“全链条”发展体系,推动医疗、养老、康复三大板块协同联动,提供个性化、多元化养老服务,为全省医养结合高质量发展提供了可复制的实践经验。

九、烟台市烟台山医院“牵手”北京儿童医院构建区域性儿科疑难重症诊疗中心

2025年11月14日,烟台市烟台山医院与首都医科大学附属北京儿童医院签署技术合作协议,开展医疗、人才、学科等多维度深度合作,邀请北京儿童医院张延冲教授每周到烟台山医院小儿外科坐诊。双方同步引入罕见病基因筛查等体系,建设标准化转诊通道与区域性儿科疑难重症诊疗中心,选派骨干进修,共建特色亚专科,让烟台患儿在当地能够享受北京专家医疗服务。

十、烟台启动“齿间曙光行动”专项救助困境儿童口腔健康

2025年9月20日,烟台市“齿间曙光行动”慈善救助项目启动,率先在烟台七区试点。该项目由烟台市口腔医院联合烟台市慈善总会、烟台市民政局共同发起,聚焦全市孤儿、事实无人抚养儿童及留守困境儿童等群体口腔健康问题,通过医疗救助与公益服务相结合,提供免费窝沟封闭及浅(中)龋充填治疗服务,减轻特殊群体家庭经济负担,传递了城市温度。

刘丽 季彦名 闫程翔